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Брак ге не ра ла Кур та фон Ха мер штај на – Екорда (Kurt fon 
Ham mer stein – Equ ord) био је бла го сло вен са сед мо ро де це, че
ти ри кће ри и три си на. Ов де ће би ти го во ра о ње му и ње го
вој по ро ди ци.

ТЕЖАК ДАН

Као и сва ког ју тра, ге не рал је 3. фе бру а ра 1933. тач но у 
се дам са ти на пу стио свој стан у ис точ ном кри лу Бен длер-
бло ка (Ben dler block).* Пут до ње го вих слу жбе них про сто ри-
ја ни је био дуг. Би ле су спрат ни же. Та мо је тре ба ло још 
исте ве че ри да сед не за сто са чо ве ком по име ну Адолф Хи-
тлер.

Ко ли ко га је че сто пре то га сре тао? Ка жу да га је срео већ 
у зи му 1924/25. у ку ћи фа бри кан та кла ви ра Едви на Бех штај-
на (Ed win Bec hstein), ко га је ду го по зна вао. То ка же ње гов 
син, Лу двиг.** Хи тлер ни је оста вио не ки ути сак на ње га. 
Опи сао га је та да као сму ше ња ка, сва ка ко као ве штог сму-
ше ња ка. Го спо ђа Хе ле на Бех штајн је од са мог по чет ка би ла 
Хи тле ро ва ве ли ка обо жа ва тељ ка. Она га је у ње го вом Мин-
хен ском пе ри о ду не са мо фи нан си ра ла – реч је би ло о  кре-
ди ти ма и на ки ту – не го га је и уве ла у оно што је сма тра ла 
до брим дру штвом. При ре ђи ва ла је за Хи тле ра ве ли ке све ча-
не ве че ре, да би га упо зна ла са ути цај ним при ја те љи ма и на-
у чи ла га ка ко се за сто лом ба ра та но жем, ка да и где се јед ној 
да ми љу би ру ка и ка ко се но си фрак.

Не ко ли ко го ди на ка сни је, 1928. или 1929, Хи тлер је на вра-
тио у ге ре на ра лов при ват ни стан, не да ле ко од Же ле знич ке 
ста ни це Зоо у Хар ден бергштра се (Har den bergstraße), ве ро ват-
но да би ис пи тао шта се у Ге не рал шта бу ми сли о ње му.

* Ком плекс згра да ко ји је слу жио у вој не свр хе (фо то гра фи ја на стра ни 
247)

** Дру ги син Кур та фон Ха мер штај на.



Курт фон Хамерштајн, око 1934.
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Франц фон Ха мер штајн*, та да се дам или осам го ди на 
стар, се ћа се ка ко је ње гов отац до че као ову по се ту: „Се де ли 
су на бал ко ну и раз го ва ра ли. Ми шље ње мог оца о овом чо-
ве ку: го во ри пре ви ше и то вр ло не сре ђе но. Отац га је пре-
зрео. Упр кос то ме, Хи тлер се тру дио око ње га и по слао му 
бес плат ну прет пла ту за је дан на ци стич ки ча со пис.“

До тре ћег су сре та до шло је у ку ћи го спо ди на фон Ебер-
хар та (Eber hardt) 12. сеп тем бра 1931. го ди не по же љи Хи тле-
ра, ко ји је та да пред во дио дру гу по ве ли чи ни не мач ку пар ти-
ју. Ха мер штајн је свом при ја те љу (и та да шњем ми ни стру од-
бра не) Шлај хе ру (Schle ic her) ре као пре ко те ле фо на: „Ве ли ки 
чо век из Мин хе на же ли са на ма да раз го ва ра”. Шлај хер је од-
го во рио: „Ја, на жа лост, не мо гу.“ Раз го вор је тра јао че ти ри 
са та. Пр ви сат је Хи тлер не пре кид но го во рио – све до при-
мед бе Ха мер штај на. Сле де ћа три са та се ди ску то ва ло, а Ха-
мер штајн је – по го спо ди ну фон Ебер хар ту – на кра ју ис та-
као: „Ми то са мо же ли мо ла га ни је. Ина че смо, за пра во, истог 
ми шље ња.“ Да ли је ствар но то ре као? То би мо гао би ти на-
го ве штај ду бо ко уко ре ње них по дво је но сти у вре ме кри зе, ко-
јих ни су би ле по ште ђе не ни нај му дри је гла ве.

По сле овог раз го во ра Шлај хер је упи тао го спо ди на Ебер-
хар та: „Па, шта  ми сли те о Хи тле ру?” – „Ако не што од оно га 
што ка же и тре ба од ба ци ти, не мо же мо га са свим иг но ри са-
ти, због ве ли ких ма са ко је су уз ње га.“ – Мо же би ти да је 
Шлај хер, та да ге не рал ма јор и је дан од нај у ти цај ни јих по ли-
ти ча ра у зе мљи, од го во рио: „Шта да ра дим са тим пси хо па-
том?”. Ни је про шло ни го ди ну да на, а „пси хо па та” је за го-
спо да рио Не мач ком. Пр ви пут је сту пио пред ру ко вод ство 
Рај хсве ра** 3. фе бру а ра 1933, да би му из нео сво је пла но ве, и 
да би га, ако је мо гу ће, при до био за се бе. До ма ћин те ве че ри 
био је ге не рал, ба рон Курт фон Ха мер штајн-Екорд.

* Ха мер штај нов тре ћи син (прим. прев.).
** Re ic hswe hr (1919–1935), не мач ка ар ми ја. На осно ву Вер сај ског уго во-

ра тач но огра ни че не ору жа не сна ге, по бро ју и вр сти оруж ја, са ста вље не од 
до бро во ља ца – про фе си о нал них вој ни ка (прим. прев.).
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Ба рон је тог да на пу нио пе де сет и че ти ри го ди не и у пот-
пу но сти је де ло ва ло као да је до сти гао вр ху нац сво је ка ри је-
ре. Већ је 1929. као ге не рал ма јор име но ван за ше фа Вој ног 
уре да. То је би ло при кри ве но обе леж је за ше фа Ге не рал шта-
ба Рај хсве ра, ко ји на осно ву Вер сај ског уго во ра, зва нич но 
ни по што ни је смео да има је дан та кав штаб. Го ди ну да на ка-
сни је уна пре ђен је у ге не ра ла и име но ван за ше фа Хе ре слај-
тун га (Her re sle i tung)*; то је би ла нај ви ша по зи ци ја у не мач-
кој ар ми ји. Ово уна пре ђе ње је би ло вр ло оспо ра ва но. Де-
сни чар ске пар ти је су га же сто ко од би ле; пре ба ци ле су му да 
ни је до вољ но „на ци о нал но” на стро јен. У Ми ни стар ству од-
бра не су га зва ли „цр ве ни ге не рал”, ве ро ват но за то што је 
до бро по зна вао Цр ве ну ар ми ју, на осно ву личнog уви да. 
Им по но ва ла му је бли ска ве за тру па Цр ве не ар ми је са ма са-
ма, за раз ли ку од не мач ке вој ске ко ја је  по ли тич ки би ла 
пот пу но изо ло ва на од рад нич ке кла се. Упр кос то ме, би ло је 
ап сурд но Ха мер штај на на па да ти као ле ви ча ра, као што је то 
чи нио Фел ки ше Бе о бах тер (Völkische’ Be o bac hter)**; био је, 
ко нач но, што се ти че ста ту са, ува же ни ви ши офи цир ста ре 
шко ле. При ли ком раз го во ра за по вед ни ка у фе бру а ру 1932. 
го ди не, при лич но се ја сно из ра зио: „Сви ми по уве ре њу сто-
ји мо де сно, али мо ра мо раз ја сни ти чи јом је кри ви цом до-
шло до са да шњег унутрашње по литичког рас па да. Кри ви цом 
вôђа де сни чар ских пар ти ја. Оне су кри ве за то.“

Прем да је Ха мер штајн иза се бе имао успе шну ка ри је ру, 
го ди ну да на ка сни је био је сит сво је слу жбе.

* Her re sle i tung – штаб ко ји је ко ман до вао свим рас по ло жи вим др жав-
ним бор бе ним сна га ма не мач ке вој ске (прим. прев.). 

** На род ни по сма трач – кључ но гла си ло На ци о нал-со ци ја ли стич ке 
пар ти је Не мач ке, ко је је, уста но вље но 1920. го ди не, из ла зи ло 25 го ди на и 
про па ги ра ло су шти ну по ли тич ких уве ре ња из да ва ча (прим. прев.).
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УЗОРНА КАРИЈЕРА ЈЕДНОГ КАДЕТА
1888. Вој на ака де ми ја Плен (Plön)
1893. Глав на вој на ака де ми ја Бер лин – Лих тер фел де 

(Ber lin – Lic hter fel de)
1898. Дру ги по руч ник у Тре ћем гар диј ском пе ша диј-

ском пу ку у Бер ли ну
1905–1907. У Ка се лу (Kas sel)
1907. Рат на ака де ми ја у Бер ли ну
1909. Нат по руч ник
1911. Оде ље ње за рас по ред тру па у Ве ли ком Ге не-

рал шта бу
1913. Ка пе тан у Ге не рал шта бу
1913. Ађу тант Глав ног ин тен дан та
1914. Ко ман дант од ре да вој ске у Флан дри ји
1915. Iа7 у Ге не рал шта бу Осмог ре зер вног кор пу са
1916. У Ве ли ком Ге не рал шта бу
1917. Ма јор
1918. Iа у Ге не рал шта бу Вр хов не ко ман де
1919. У Ге не рал шта бу Кор пу са Ли твиц (Lüttwitz)
1919. У шта бу Здру же не ко ман де I у Бер ли ну
1920. Пот пу ков ник
1920. Шеф Шта ба Здру же не ко ман де II у Ка се лу
1922. Ко ман дант Тре ћег ба та љо на пе ша диј ске ре ги-

мен те 12 у Маг де бур гу
1924. Шеф Шта ба Тре ће ди ви зи је у Бер ли ну
1925. Пу ков ник
1929. Ге не рал ма јор, Шеф Шта ба у Здру же ној ко ман-

ди 1 у Бер ли ну
1929. Ге не рал по руч ник, Шеф Упра ве за тру пе
1930. Ге не рал пе ша ди је, Шеф Ге не рал шта ба

*

* Скраћеница за официра генералштаба високог положаја, од дивизије 
навише; вођа главнокомандујућег штаба (прим. прев.).
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ВРЛО СТАРИ КЛАН И ВЕЗА ОДГОВАРАЈУЋА 
СТАЛЕЖУ

Ба ро ни фон Ха мер штајн су вр ло раз гра на та по ро ди ца, ко-
ја по ти че од ста рог вест фал ског плем ства. Она се, ка ко го ди-
шњак Го та* (Got ha) оба ве шта ва, раз де ли ла у две ли ни је и че-
ти ри гра не. Пре хи ља ду го ди на би ли су на ста ње ни у по кра ји-
ни Рајн ланд (Rhe in land), где се још и да нас бли зу Ан дер на ха 
(An der nach) мо же ви де ти ру ше ви на зам ка ко ји но си њи хо во 
име; ка сни је жи ве у Ха но вер ској обла сти (Han no ver), у 
Аустри ји и у Ме клен бур гу (Mec klen burg). Ме ђу њи ма је би ло 
ве ле по сед ни ка, офи ци ра, управ ни ка обла сти, шу мар ских на-
чел ни ка; кће ри су се уда ва ле од го ва ра ју ће ста ле жу, или су 
свој жи вот за вр ша ва ле као са мо стан ске да ме или опа ти це.

Ге не ра лов отац жи вео је као шу мар у Ме клен бург-Стре-
ли цу (Mec klen burg-Stre litz). Он је свог си на, за ко га ка жу да 
је ви ше во лео да по ста не прав ник или тр го вац ка фом у Бре-
ме ну, по слао у ка дет ску шко лу. Бу ду ћи да је имао још дво је 
де це, а ни ка кве имо ви не, дру ге се сту ди је ни су мо гле фи-
нан си ра ти. Уоста лом, мла дог Ха мер штај на су та да по вре ме-
но по зи ва ли и у па жев ску слу жбу на цар ском дво ру у Потс-
да му, што му је исто та ко би ло ма ло за бав но, као и вој ни 
дрил. Већ за вре ме овог шко ло ва ња упо знао је ка сни јег рај-
хскан це ла ра Кур та фон Шлај хе ра. Са два де сет го ди на, обо-
ји ца су до би ла офи цир ски чин и као по руч ни ци оти шли у 
Тре ћи гар диј ски пук. Овај пук је ужи вао ве ли ки углед; из 
ње га је иза шло ви ше ге не ра ла, на жа лост и Па ул фон Хин-
ден бург** и ње гов син, Оскар.

Ха мер штајн је због при пре ме за вој ну ака де ми ју оти шао 
у пољ ску ар ти ље ри ју у Кар лсру еу. Та мо је от пу то вао са сво-
јим ства ри ма ко је су ста ле у две ко ша ри це за ру бље, по што 
је оста так рас про дао у пу ку. Ка жу да је ова од лу ка за Ха мер-

* Двор ски ал ма нах и бро ши ра на књи га о плем ству (прим. прев.).
** Пред сед ник Не мач ке од 1925. до 1934. Од и грао зна чај ну уло гу у уз ди-

за њу Хи тле ра на власт (прим. прев.).
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штај на има ла да ле ко се жне по сле ди це; у Кар лсру еу је по но во 
срео јед ну да му, због ко је је и тра жио пре ме штај, а њен отац, 
ба рон Вал тер фон Ли твиц (Walt her von Lüttwitz), био је та-
мо шеф шта ба. Зва ла се Ма ри ја. Упо знао ју је већ 1904. у 
Бер ли ну и све је учи нио да се њо ме оже ни.

Ли твиц је по ти цао из бо га те чи нов нич ке по ро ди це ста-
рог плем ства из Шле зи је. О ње го вој же ни, гро фи ци фон 
Вен гер ски из Ма ђар ске, ка жу да је има ла ци ган ске кр ви и да 
је би ла пот пу но дру га чи ја од ве ћи не не мач ких же на; јед на 
од ње них прет ки ња би ла је чу ве на игра чи ца Ка та ри на Фи-
ли па чи (Ca ta ri na Fi li pac ci), ко ју је краљ Сак со ни је до вео на 
свој двор.

У ве ли кој ку ћи, у до ма ћин ству ко је су Ли тви ци во ди ли у 
Бер ли ну, ни је се мо гло при ме ти ти ни шта од та квих екс тра-
ва ган ци ја. У вил хел мин ском дру штву у ко ме су се кре та ли, 
би ли су „у ми ло сти оба кра љев ска ви со чан ства.“ Ћер ке су 
узи ма ле ча со ве пле са, го во ри ле теч но фран цу ски и би ле 
бри жљи во при пре ма не за њи хо ву пр ву бал ску се зо ну; то је 
ва жи ло на ро чи то за дру гу кћер, Ма ри ју, ко ја је би ла „ве о ма 
до па дљи ва и има ла мно го удва ра ча.“ Ни је би ла ни ка ква рет-
кост да на овим пле сним за ба ва ма бу де и сто ти ну го сти ју. 
По зва на го спо да при па да ла су че сти тим по ро ди ца ма и че-
сти тим је ди ни ца ма.

У свом днев ни ку, Ли твиц пи ше: „На рав но да је по руч ник 
Курт фон Ха мер штајн на вра ћао у на шу ку ћу као мој ста ри 
друг из пу ка. Мно го је играо те нис са обе  кће ри. У по чет ку 
ни смо ни слу ти ли да се за гле дао у Ми це (Mi et ze) (Ма ри ју). 
Кад нам је то по ста ло ја сно, а по што за же нид бу по на шем 
ми шље њу ни је би ло до вољ но сред ста ва ко ја би омо гу ћи ла 
без бри жан жи вот, од мах сам то пре до чио го спо ди ну про-
сцу, по што ми је из нео сво је на ме ре. Зах те вао сам да их се 
од рек не. Схва тио је мо је ар гу мен те, али је за мо лио да му до-
зво лим да и да ље одр жа ва ко рект не дру штве не од но се, ка ко 
се ни шта не би при ме ти ло. Сло жио сам се; то је, ме ђу тим, за 
по сле ди цу има ло, као што је и тре ба ло да прет по ста вим, на-
ста вак флер та.“
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Ма ри ја фон Ха мер штајн се се ћа: „Курт и ја смо се зна ли 
од зи ме 1904. За па зи ла сам га као на ро чи то мир ног и озбиљ-
ног, дру га чи јег од оста лих му шка ра ца. На јед ној ко сти ми ра-
ној за ба ви, он оде вен у ма ђар ску но шњу, ја у ста ру страс-
бур шку, игра ли смо при лич но мно го. У ње го вом при су ству 
увек сам се осе ћа ла по себ но.“ Сре та ли су се и у те ни ском 
клу бу. „При ли ком по врат ка ку ћи, го спо дин фон Ха мер-
штајн ми је увек но сио ци пе ле. На опро штај ну за ба ву до нео 
је че ти ри фла ше шам пањ ца. У но вем бру смо се сре ли на јед-
ном ва ша ру у све ча ној ха ли. Пле са ла сам та мо у бе лој оде ћи 
као фи гу ра sè vres*, те ла обо је ног пот пу но у бе ло. Са пу но 
стреп ње сам оче ки ва ла бу дућ ност.“

Го спо ди ну фон Ли тви цу ни шта од овог ни је би ло по зна-
то. Си ро ма шне офи цир ске по ро ди це у ар ми ји ни су би ле по-
жељ не, по себ но не у фа ми ли ји. Ха мер штајн, ме ђу тим, ни је 
имао нов ца. У брак ни је мо гао уне ти ви ше од бе ле жни це са 
нат пи сом: „За уред но во ђе ње ду го ва”. Тек ка да га је ње гов 
де да пот по мо гао, Ма ри јин отац је пре стао да се про ти ви. 
Још јед на пре пре ка ишла је у при лог нео до бра ва њу овог 
бра ка. По ро ди ца фон Ли твиц је, на и ме, би ла стро го ка то-
лич ка, док је Ха мер штајн, ко ји је уоста лом по ка зи вао ма ло 
ин те ре са за ре ли ги ју, био кр штен у про те стант ској цр кви. 
„Ме шо ви ти” брак је у тим кру го ви ма ва жио као про бле ма-
ти чан. Ово пи та ње је и ка сни је код ро ди те ља мла дог па ра 
иза зи ва ло раз не не при јат но сти, ко је је Курт окон чао, по што 
је  од луч но из ја вио: „Осим то га,” пи сао је сво јој же ни, „ја 
сам ми шље ња да се де ца мо ра ју кр сти ти по мај ци, јер их она 
учи осно ва ма ре ли ги је. Да кле, сва ки да љи раз го вор је су ви-
шан. Што се ме не ти че, они мо гу да се по ста ве на гла ву и да 
нер во зно ба тр га ју но га ма ко ли ко хо ће. Ти због то га ни на 
ко ји на чин не тре ба да се упу шташ у рас пра ве. Ако не ко не-
што же ли, тре ба ме ни да се обра ти.“

* Алу зи ја на фи гу ре ко је су се још од 1740. го ди не про из во ди ле у фа-
бри ци пор це ла на Ma nu fac tu re Na ti o nal de Sè vres у де лу Па ри за ко ји се зо ве 
Sè vres (прим. прев.).



Марија и Курт фон Хамерштајн 
слика са венчања 1907.
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Без об зи ра на све про бле ме, у Кар лсру еу се 1907. мо гла 
про сла ви ти бли ста ва свад ба. О њој по сто ји зва нич на фо то-
гра фи ја. Прем да се мла дин отац жа лио да је свет ко ви ну мо-
рао при ре ди ти „у скром ном кру гу”, скуп де лу је са свим ре-
пре зен та тив но. Сви го сти, ме ђу њи ма ка сни ји рај хскан це лар 
Курт фон Шлај хер, при па да ју вој ном плем ству; ор де њем 
оки ће на го спо да у га ла уни фор ма ма, да ме у ве ли кој бе лој 
то а ле ти са рас ко шно укра ше ним ше ши ри ма.

НЕУГОДНИ ДЕДА

Јед на ка сни ја фо то гра фи ја по ка зу је Ма ри ји ног оца као 
ге не ра ла, хлад ног по гле да, ка ко се до кос, мр шав, укра шен 
Ор де ном за за слу ге (Po ur le méri te), осла ња де сну ру ку о бок 
и иза зи вач ки од ме ра ва по сма тра ча.

У се ћа њи ма ње го ве уну ке Ма ри је Те ре зе он игра ве о ма 
не у год ну уло гу.

„Био нам је да лек, пред ста вљао је свет у за ла ску, ко ји је 
уза луд по ку ша вао да по но во до ча ра. Ње гов свет је за нас био 
свет сен ки, хлад на рас кош ње го вог слу жбе ног ста на, исто као 
и фе у дал на до бра. Ве ћи на нас ни је мо гла да га под не се.

Јед ног да на је на ло жио јед ном сли ка ру да пор тре ти ше 
мо је две се стре и ме не. Ове сли ке још увек по сто је. То су 
три па сте ла са Бу ци (Ma rie Lu i se) са ле ве стра не, с по гле дом 
на Хел гу, ко ја се ди у сре ди ни, и ја са де сне стра не. Хел гин 
пор трет де да је по слао на траг сли ка ру, јер је сма трао да на 
ње му из гле да пре ви ше је вреј ски. Ве ро ват но је чи тао Чем-
бер ле но ву књи гу, ко ја је та да би ла у мо ди. (Ho u ston Ste wart 
Cham ber la ins, Те ме љи де вет на е стог ве ка/Grun dla gen des ne
un zehnten Ja hr hun derts, штам па на 1899, ва жи ла је као глав но 
де ло не мач ког ан ти се ми ти зма).

У де ди ној ку ћи ни је би ло по ро дич ног жи во та у ко ме смо 
ми уче ство ва ли. Ње го ва нај ста ри ја кћер је за у век оста ла да жи-
ви код ку ће, јер јој је био за бра нио да се уда за чо ве ка ко га је 



Валтер фон Литвиц, двадесетих година
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во ле ла. Ми, де ца, ни кад ни смо сме ли да је де мо за истим сто-
лом са од ра сли ма; обро ке су нам да ва ли у ку хи њи. Мо ја ба ка је 
увек се де ла на ве ран ди на дру гом спра ту, окру же на гли ци ни ја-
ма. Ни кад ни смо сме ли да иде мо го ре до ње, јер је бо ло ва ла од 
ту бер ку ло зе. Умр ла је у но вем бру 1918. у Швај цар ској.

Не што ка сни је, до шло је до по ро дич не дра ме. Кад смо се 
вра ти ли са лет њег рас пу ста у је сен 1919. у Бер лин, из би ла је 
ре во лу ци ја. Де да Ли твиц је био, као и ра ни је, ко ман ду ју ћи ге-
не рал у Бер ли ну. Ста но вао је у Хар ден бергштра се. Та мо је 
био ро ђен и мој брат Лу двиг, а мо ја мај ка је са бе бом оста ла у 
де ди ној ку ћи. Јед ног да на у по се ту је до шао фелд мар шал Хин-
ден бург да би раз го ва рао с де дом. Мај ка је има ла иде ју, мо-
жда због ње ног на ив ног ча сто љу бља, да би он тре ба ло да бу де 
кум мом бра ту. Ја сам хте ла да јој се до дво рим и обе ћа ла сам 
јој, са свим друк чи ја од мо је ста ри је се стре ко ја ни кад не би 
би ла спрем на на та кву јед ну глу пост, да ћу Хин ден бур га за-
мо ли ти за ову љу ба зност. Са бу ке том цве ћа у ру ци при шла 
сам му, на кло ни ла се и упи та ла га.

Ка да сам не ко ли ко не де ља ка сни је за јед но са мај ком по-
но во до шла у де ди ну ку ћу, на шли смо је на пу ште ну. Где је 
био? Тра жи ли смо га у ње го вој рад ној со би, али га ни смо 
на шле. Има ла сам осе ћај да иза сва ке сто ли це вре ба про го-
ни тељ. Ку ћа нам је из гле да ла не ка ко не при јат но. Ми, да бо-
ме, ни смо мо гле зна ти да је де да по бе гао и да се на ла зи код 
сво јих ро ђа ка у Ма ђар ској. Ка ко је то све мо ја мај ка под не-
ла? Би ла је та ко бли ска са оцем, да јој је он сва ки дан, то ком 
це лог свог жи во та, сво јим сит ним, шкр тим ру ко пи сом пи-
сао до пи сни це.“

Ли твиц при ме ћу је уз то на свој јед на ко ла кон ски и прек 
на чин: „Ка сни је је, на жа лост, на сту пи ла за тег ну тост из ме ђу 
ме не и Кур та Ха мер штај на. Он је по сле ра та по стао опор ту-
ни ста, и ту смо се су ко би ли.“ И Сми ло, Ха мер штај нов шу-
рак, ка же: „По ву че на је ли ни ја раз до ра. Јед на ско ро кла сич-
на тра ге ди ја у нај у жем кру гу по ро ди це. Мо ја се стра Ма ри ја 
ве о ма је па ти ла због тог кон флик та.“




